

## 【海外看中国】“中国取得了惊人的进步”

——访新加坡太平洋经济合作委员会主席陈企业

2014年09月24日 07:27 来源：中国经济网—《经济日报》 刘威

新加坡太平洋经济合作委员会主席、新加坡国立大学李光耀公共政策学院亚洲竞争力研究所所长陈企业教授于9月23日接受了《经济日报》记者的专访。陈企业认为，“21世纪海上丝绸之路”的构建将会使沿途各国共同分享中国经济高速增长所带来的红利

记者:您对当前中国经济发展形势有何看法?

陈企业:中国改革开放以来,一直保持着高速、稳定的经济增长速率,且没有发生长久持续的通货膨胀。改革开放之初,通过出口带动经济发展,打破融资瓶颈。仅用短短的几十年时间,城镇化、文化教育、医疗卫生、基础设施建设等方面都取得了惊人的进步,这在人类经济发展史上是前所未有的。而且,我也注意到,非常难能可贵的是中国在谋求经济发展的同时也在不断加大对环境保护的力度,只有经济的可持续发展才能最终实现“中国梦”。

记者:您刚才提到了中国梦,那么您对中国梦是如何理解的?

陈企业:我认为中国梦和美国梦不一样,美国梦更多地强调个人价值,突出个人奋斗和成功。而“中国梦”的本质内涵是实现国家富强、民族复兴、人民幸福,真正实现每个人的自由和全面发展。“中国梦”强调个人命运和国家紧密相连。而且“中国梦”的主体占世界五分之一的人口,更加全面、务实。中共十八大后提出的构建21世纪“海上丝绸之路”战略构想可以说就是“中国梦”总体国家战略的海外延伸。

记者:请问您如何评价中国构建“21世纪海上丝绸之路”的构想?

陈企业:构建“21世纪海上丝绸之路”是一个非常务实的战略构想,通过促进中国与东盟地区的互联互通来推动整个东盟和中国经济的共同发展。

去年中国国家主席习近平在访问印尼时提出建设亚洲基础设施投资银行(AIIB)。对于东盟国家来说,在基础设施建设方面存在着巨大的融资缺口,此时中国提出建立亚洲基础设施投资银行,一方面表明中国正将经济发展带来的红利惠及邻国;另一方面也有助于加速人民币国际化进程。

记者:您对亚洲基础设施发展银行的建立有哪些期待?

陈企业:首先,亚洲基础设施投资银行在治理上应该透明化、国际化。其次,亚洲基础设施投资银行应有广泛的参与度,成员国享有话语权。第三,亚洲基础设施投资银行在提供融资服务时应优先考虑东盟等邻近国家。

记者:您认为 21 世纪“海上丝绸之路”会给中新两国带来哪些新的机遇?

陈企业:在前不久刚刚结束的第七届中国—东盟智库战略对话论坛暨首届中国—新加坡经济走廊智库峰会上,已确立将中国—新加坡经济走廊上升为国家级层面的经济合作。中国—新加坡经济走廊是“21 世纪海上丝绸之路”的大动脉,随着“新丝路”的构建以及亚洲基础建设投资银行的设立,将创造更多贸易与投资机会。(经济日报驻新加坡记者 刘威)

(责任编辑:梁靖雪)